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Amuzante, palpitante, pline de prospețime, 
Aventurile lui Mac istorisesc peripețiile 
rostogolite cu viteza luminii ale unui rățoi 
năzdrăvan și ale piticilor Pic și Punepiedici, 
care îi poartă pe eroii noștri prin Țara 
Poveștilor, prin Țara Pitilungilor, ba chiar și 
prin Țara Mâncăcioșilor, unde casele sunt 
cu totul și cu totul de ciocolată. Mai mult 
nu dezvăluim, ca să descoperiți singuri 
întreaga poveste. 

O EDIŢIE DE COLECŢIE O EDIŢIE DE COLECŢIE 
pentru juniori şi pentru nostalgicipentru juniori şi pentru nostalgici

LIVIA RUSZ (1930–2020) a fost unul dintre 
cele mai importante nume în domeniul 
ilustrației de carte pentru copii din 
România. Vreme de peste șaizeci de ani, 
lucrările sale au încântat publicul de toate 
vârstele prin originalitatea, dinamismul și 
umorul lor. Livia Rusz a rămas cunoscută 
atât ca o entuziastă promotoare a benzilor 
desenate și a revistelor de gen, cât și pentru 
minunatele ilustrații la volumele O poveste 
cu un hobbit, de J.R.R. Tolkien, Cipi, acest pitic 
uriaș, de Fodor Sándor, Peter Pan și Wendy, 
de J.M. Barrie, Cântăreţul vrăjitor, de Robert 
Browning, Basme, de Wilhelm Hauff (volum 
reeditat în 2018, la Humanitas Junior), și 
multe altele, care i-au adus o binemeritată 
faimă în țară și în străinătate. În 1987, în 
urma presiunilor regimului comunist, Livia 
Rusz a părăsit România și s-a stabilit în 
Ungaria, la Budapesta.

LUCIA OLTEANU (1925–2015) a fost una 
dintre cele mai cunoscute autoare de cărți 
pentru copii din România, ocupându-se, 
 totodată, și de editarea mai multor reviste 
pentru cei mici, care s-au bucurat de mare 
succes în anii 1960–1980, ca de pildă 
Luminița și Arici pogonici. A semnat 
numeroase volume de benzi desenate, 
versuri și proză, dintre care amintim: 
Aventurile lui Mac (1970), Zâmbiți, vă rog! 
(1973), Bilete pe adresa prietenilor mei (1974), 
Hai în Lună! (1978), Lumea într-un degetar 
(1981), Liniștea cri (1983). Rățoiul Mac, 
maimuța Cocofifi, elefantul Singapur și 
motanul Grigore sunt numai câteva dintre 
personajele pe care le-a făcut celebre și care 
au încântat generații de copii.
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o revistă prietenă cu imaginaţia
apare în ultima joi a fiecărei luni

Ediție de 
colecție

HUMANITAS JUNIOR îi invită pe toți juniorii,  
părinții și bunicii cărora le plac benzile desenate 

sâmbătă, 25 februarie, de la ora 11.30
în Librăria Humanitas de la Cișmigiu

la atelierul Cum iau naștere benzile desenate
prilejuit de lansarea cărții Aventurile lui Mac de Lucia Olteanu și Livia Rusz

Invitați
prof. dr. Alin Ciupală

Octav Ungureanu/Smoking Cool Cat, ilustrator și creator de benzi desenate
Alexandru Ciubotariu/Pisica Pătrată, creator și curator de benzi desenate

INVITAŢIE SPECIALĂINVITAŢIE SPECIALĂ

„Aventurile lui Mac sunt un reper în istoria 
benzii desenate din România, fiind primul 
titlu dintr-o serie minunată, Mac și Cocofifi, 
care a dăinuit peste timp. Publicate inițial 
în revista Arici Pogonici, Aventurile lui Mac 
au fost reluate și redesenate în 1970 pentru 
apariția în volum. Seria s-a bucurat de un 
imens succes în epocă: a avut mai multe 
ediții, a primit premii, a fost tradusă în 
germană, maghiară, engleză și spaniolă și 
a stat la baza serialului de desene animate 
Coco și Roco produs de Animafilm. 
Gingășia și inocența poveștilor Luciei 
Olteanu și spectacolul vizual oferit de 
ilustrațiile Liviei Rusz fac din acest superb 
album un titlu de referință. Sunt fericit că, 
de acum încolo, și mai multe generații se 
pot bucura de el.“ 

Alexandru Ciubotariu,  
grafician și autor de benzi desenate

O colecţie superamuzantă de rime… 
feline aduse la viaţă de Axel Scheffler, 
bine-cunoscutul ilustrator al lui 
Gruffalo, în minunata traducere a 
Ioanei Pârvulescu.

 Aţi văzut vreodată pisici cântând la pian? 
Sau făcând baie cu spumă? Ori citind şi 
socotind? Nu-i aşa că v-aţi întrebat adesea 
ce se întâmplă când prietenii noştri pisoi 
rămân singuri acasă?
Ei bine, Franz Wittkamp, autorul acestei 
cărţi frumoase, le-a aflat toate secretele şi 
e de acord să vi le împărtăşească şi vouă. 
Sunteţi gata să descoperiţi de ce sunt în 
stare pisicile atunci când oamenii nu sunt 
prin preajmă?

AXEL SCHEFFLER este 
unul dintre cei mai 
renumiţi şi îndrăgiţi 
ilustratori de carte pentru 
copii, cunoscut mai 
ales datorită colaborării 
cu Julia Donaldson, 
creatoarea celebrului Gruffalo. Cărţile sale 
au fost traduse în peste o sută de limbi. 
Dintre volumele ilustrate de el, Cartea lui 
Moş Oposum despre pisicile poznaşe, de 

EVERYBODY WANTS TO BE A CAT!EVERYBODY WANTS TO BE A CAT!

T.S. Eliot, a apărut în 2009 la Humanitas/
Humanitas Fiction.
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AVENTURILE LUI CEPELICĂAVENTURILE LUI CEPELICĂ
într-o traducere nouă într-o traducere nouă 

pentru juniorii de astăzipentru juniorii de astăzi

Fermecătoare ca un basm 
și mai distractivă decât 
desenele animate, Aventurile 
lui Cepelică, care apar acum 
într-o nouă traducere, semnată 
de Smaranda Bratu-Elian, este 
o carte fără seamăn, care a 
încântat și continuă să încânte 
generații la rând.

„Cepelică era fiul bătrânului 
Cepeloi şi avea nu mai puţin 
de şapte fraţi: pe unul îl chema 
Ceapăverde, pe altul Cepeluţă, 
pe celălalt Cepuşoară şi aşa 
mai departe, nume, fireşte, 
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cum nu se poate mai potrivite 
pentru mlădiţele unei prea 
cinstite familii de ceapă.“ 
Aşa începe povestea care 
ne deschide poarta spre o 
grădină secretă, unde fructele 
şi legumele prind viaţă şi trec 
prin aventuri de negândit. 
Peste această lume fantastică 
şi colorată, forfotind de 
personaje simpatice şi ciudate 
(cavalerul Pătlăgică, cumătrul 
Afină, baronul Portocală, 
mister Morcovely, Ridichiuţa, 
contesele Cireşiamare) 
domneşte prinţul Lămâie – o 
acritură! – cu armata lui de 
Lămâiaşi. Acuzat de prinţul 
cel hain pentru vina de a-l fi 
călcat pe bătătură, bătrânul 
Cepeloi ajunge în închisoare, 
iar Cepelică, ajutat de moş 
Dovleac, meşterul Strugure, 
lelea Lubeniţă, Căpşunica 
şi Cireşel, pune la cale un 
iscusit plan de evadare. Dar 
până să le reuşească isprava, 
prietenii noştri trec printr-o 
groază de peripeţii, pe care 
Gianni Rodari le-a însemnat 
conştiincios într-o carte 
frumoasă, ca să le poată citi 
toţi copiii

Humanitas Junior: Adela, când ai început 
să desenezi, ce anume ți-a trezit pasiunea 
pentru artă?
Adela Maria Calistru: Am desenat de mică, 
nu știu de când exact. Dar îmi amintesc un 
episod din clasele primare, când le desenam 
pe eroinele din Sailor Moon, un serial de 
desene animate, și colegele mă rugau să 
le desenez și lor personajul preferat. Abia 
așteptam orele de desen și îmi părea rău 
atunci când nu se făceau. Apoi în clasele  
a V-a și a VI-a am avut un profesor de desen 
foarte bun, dl Nicolae, care ne-a explicat atât 
de clar și de frumos niște principii de bază 
ale desenului! Țin minte și acum cum desena 
proporțiile feței umane pe tablă. Cred că aici 
s-a produs declicul. Nu știu dacă ceva anume 
mi-a trezit pasiunea, e posibil să fi fost tot 
timpul acolo…

O CARTE TREBUIE SĂ EDUCE GUSTUL COPIILORO CARTE TREBUIE SĂ EDUCE GUSTUL COPIILOR
Interviu cu ilustratoarea Adela Maria Calistru Interviu cu ilustratoarea Adela Maria Calistru 

ceva, să fascineze, să îi ajute pe copii să 
înțeleagă mai bine textul, să-i îndemne 
ceară cartea iar și iar. Noi, ilustratorii, 
avem puterea de a-i influența, asemenea 
profesorilor, pentru că acesta este rolul 
nostru, de a educa vizual. 

Humanitas Junior: Cum începi lucrul la o 
carte nouă? De unde-ți vine inspirația?
Adela Maria Calistru: În primul rând citesc 
textul de mai multe ori. În acel moment în 
minte mi se derulează imagini, asemenea 
unui film. Cu toții pățim asta când citim, 
nu-i așa? Apoi caut în text detalii care mă 
ajută să conturez cât mai bine cadrul acțiunii 
și personajele. În al doilea rând am o „bază 
de date“ extrem de mare în minte. Am și pe 
calculator, dar mai ales în minte. 
Pentru ilustrație mă inspiră foarte mult 
desenele animate și filmele. Sunt un adult 
căruia încă îi plac plușurile, jucăriile, 
desenele animate și mai ales cărțile pentru 
copii! Și cred că și firea mea este o sursă de 
inspirație: nu cred că poți fi ilustrator de 
carte pentru copii fără să apelezi din când în 
când la copilul din tine.  

Humanitas Junior: Cum ai ajuns 
să ilustrezi cartea lui Bogdan Tiberiu 
Dumitrescu? Ce ți-a plăcut la povestea lui?
Adela Maria Calistru: Am primit un mail 
de la Bogdan pe 30 decembrie 2020. Așa, ca de 
sărbători. Dorea cam 13 ilustrații în acuarelă. 
Când mi-a trimis textul, nu l-am putut lăsa 
din mână. Mi s-a părut atât de creativ, și de 
comic, și de îndrăzneț, și de modern! Povestea 
s-a derulat în mintea mea ca un desen 
animat, vedeam acțiunea cu ochii minții și 
îmi dădeam seama cum experiența lui de 
regizor se reflectă în text. Atât de vizual și 
ofertant a fost textul, încât aș fi putut ilustra 
fiecare frază! Abia așteptam să mă apuc de 
lucru și am avut noroc că Bogdan mi-a dat 
mână liberă și am făcut cam tot ce 
am vrut. Am lucrat la 

ilustrații în prima 
parte a anului 

2021 și, pe măsură ce mă apropiam de final, 
eram din ce în ce mai convinsă că această 
carte trebuie să ajungă în librării. Așa încât 
l-am încurajat pe Bogdan să o trimită la 
edituri. Și iată-ne aici!

Humanitas Junior: Sunt în ilustrațiile din 
carte detalii pe care poate că cititorul nu le 
vede din prima, dar asupra cărora ai vrea să 
atragi atenția în mod special?
Adela Calistru: Da, cred că sunt. Am un scop 
destul de clar în ilustrațiile mele, și anume 
acela de a face cititorul sau privitorul să râdă.
Și din acest motiv mi-a plăcut povestea lui 
Bogdan, toată cartea m-a făcut să zâmbesc. 
Mă adresez adesea părinților, fără să vreau, 
poate unde eu însămi sunt mamă, dar sunt 
câteva detalii pe care numai un adult le-ar 
 înțelege: cum ar fi frigiderul vintage turcoaz 
din bucătărie. Un copil nu cred că ar ști ce-i 
cu el și sunt șanse să își întrebe mama ce 
este. Iar gluma cu „chill pill“ numai un adult 
care a văzut ceva sitcom-uri americane ar 
prinde-o. M-am bucurat foarte tare când o 
prietenă a remarcat că prințesa este încălțată 
cu converși, iar bucătarul cu crocși. Sunt 
detalii care apar în text într-un singur loc, 
dar pe care „le-am plimbat“ în mai multe 
ilustrații, cum ar fi șoriceii, sau fulgii 
(pentru că suntem totuși în Regatul Pernelor 
Încâlcite), sau supa de găină cu trei picioare. 
După cum am spus, nu am putut ilustra chiar 
totul, așa că am introdus detalii care conduc 
către alte scene neilustrate: de exemplu, 
nu am desenat camera cu crini, dar putem 
observa că servitoarea duce niște crini… 
undeva. Genul acesta de detalii sper să le 
remarce publicul. Și mic, și mare. 

Humanitas Junior: Spune-ne trei cărți 
pentru copii preferate din copilăria ta.
Adela Calistru: Greu de răspuns. Îmi aduc 
aminte foarte clar cum îmi citea mama 
în fiecare seară, îi ceream mereu aceeași 
poezie cu un „iepuraș înhămat la sănioară“. 
Ilustrația era foarte grafică. Îmi plăcea foarte 
mult să îmi citească și abia am așteptat 
momentul să îi citesc și eu fetiței mele. Am 
răsfoit de sute de ori Habarnam, Pinocchio, 
Căluțul cocoșat, Aleodor Împărat – wow, ce 
ilustrații, parcă le văd! În plus, părinții 
mei aveau pick-up și viniliuri. Am ascultat 
poveștile de la Elctrecord ani la rând și 
bineînteles că îmi amintesc și ilustrațiile de 
pe coperta vinilurilor... hmm… cred că de 
aceea am devenit ilustratoare.

LECTURĂ PLĂCUTĂ,  LECTURĂ PLĂCUTĂ,  
DRAGI COPII!DRAGI COPII!

Cărţi  Cărţi  
recomandate de recomandate de 
profesorul  profesorul  
Doru CăstăianDoru Căstăian

Invizibilii, de Ioana Pârvulescu, 
este o bucurie din toate punctele 
de vedere. Ilustrată de Irina 
Dobrescu, este o poveste despre 
povești, despre puterea cititului 
într-o lume care pare să întoarcă 
spatele cititului. Nu cred că există 
o pledoarie mai convingătoare 
pentru citit și pentru frumusețea 
din inima poveștilor decât ceea 
ce face Ioana Pârvulescu în acest 
volum.

Pinocchio nu e o carte doar 
pentru copii, e și o carte pentru 
părinți, un soi de „clasic“ al 
parentingului. Cu alte cuvinte, 
problema generală a cărții – cum 
facem o bucată de lemn să devină 
un om – e o problemă filozofică, 
pe care, într-un fel sau altul, ne-o 
punem cu toții. 

Humanitas Junior: Ce înseamnă, după 
tine, ilustrație bună și de ce e important ca 
literatura pentru cei mici să nu fie ilustrată la 
voia întâmplării? La ce ajută ilustrația unei 
cărți, la urma urmei?
Adela Maria Calistru: Pentru mine este 
important ca ilustrația să respecte textul! 
Regula numărul unu. Mă deranjează 
când observ într-o carte că ilustrația nu 
corespunde textului, când avem o descriere 
clară a unui personaj blond, să zicem, 
iar el este ilustrat șaten. Iar în cazul unei 
cărți de nonficțiune, cu atât mai mult. 
Copiii remarcă greșelile acestea, iar copiii 
nu trebuie subestimați! Până să învețe să 
citească, ei învață exclusiv prin imagini, 
și atunci este important ca acestea să fie 
corecte. Uneori textul nu descrie nimic clar, 
dar dictează ilustrația prin natura sa. De 
asemenea, stilul este important într-o carte 
pentru copii. Pentru cei mici 
cred că ilustrația trebuie să 
fie mai aproape de realitate, 
mai clară, mai colorată, fără 
elemente abstracte. Un stil 
mai avangardist se potrivește 
copiilor mai mari. Mi se mai 
pare importantă estetica.  
O carte trebuie să educe 
gustul copiilor, iubirea pentru 
frumos. Ilustrațiile trebuie să 
fie atrăgătoare, să transmită 



MINICRONICA MINICRONICA 
RENATEIRENATEI

În fiecare număr al revistei, Renata 
Truțescu, cititoare pasionată, iubitoare
de literatură și colecționară neobosită de 
cărți bune, va deveni cronicar de carte și 
vă va spune ce povești au captivat-o în 
ultima vreme.

Incredibilul Sylvester este o carte la fel de 
simpatică precum șoricelul care este personaj 
principal; o carte despre curajul de a fi noi 
înșine, indiferent de ceea ce cred ceilalți. 
Povestea micului Sylvester ne vorbește, în 
egală măsură, despre frica oamenilor  de 
șoricei și despre frica șoriceilor de oameni și, 
peste toate despre fricile noastre, ale tuturor. 
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Frica de a nu fi suficient de bun e un 
exemplu.
Sylvester vrea să fie special, adică mai mult 
decât un biet șoricel însingurat, și face tot 
posibilul pentru a-și îndeplini dorința. 
Însă nu poate să fie pasăre, pentru că nu 
are aripi, nici pară, pentru că nu poate sta 
atârnat de o creangă, nici o sumedenie 
de alte lucruri, dintr-o sumedenie de alte 
motive. Însă e un șoricel creativ și curajos. 
N-ar putea el oare să găsească ceva ce l-ar 
face diferit, ce l-ar face special, ce l-ar face 
mândru de sine însuși? 
Un talent inedit și o prietenie neașteptată 
cu băiețelul Tim îl ajută pe micul Sylvester 
să devină Sylvester cel incredibil, un șoricel 
care se simte bine în pielea sa, pe care până 
și bunicile – cele care se sperie cel mai tare 
de șoricei – ajung să îl iubească. 
Cât despre Tim, nu vă spun decât că e un 
băiețel care învață să găsească bucuria 
în lucrurile ce-i păreau cândva anoste, 
pentru că orice lucru e mai frumos când îl 
împărțim cu prietenii, nu-i așa?
Vouă vă e frică să vă urmați visele?

Renata Truțescu

Traducere din ucraineană de Sebastian-Virgil Dincă
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CĂRŢI PENTRU PĂRINŢICĂRŢI PENTRU PĂRINŢI
Ca un răspuns binevenit al vremurilor 
actuale, când fiecare secundă pare să 
graviteze haotic în jurul a fel de fel de 
întâmplări și imagini senzaționale, 
volumul Ora fermecată de Meghan Cox 
Gurdon mi-a ieşit în cale pentru a-mi 
reaminti un adevăr ce poate că s-a rătăcit 
demult. (...)
Citind cu voce tare sau ascultând poveşti, 
omului îi este îngăduit să evadeze în 
alte lumi, pentru ca la întoarcere să îşi 
îmbunătăţească relaţia cu sinele şi cu 
semenii, înzestraţi acum cu rolul de 
potențiali povestitori şi călăuzitori. 

Ana Maria Cazacu / filme-carti.ro

ŞTIRIŞTIRI
O întâlnire cu efect terapeutic! Așa 
a fost întâlnirea micilor cititori 
cu scriitoarea Ioana Pârvulescu și 
ilustratoarea Irina Dobrescu. Cele 
mai interesante întrebări și cele mai 
neașteptate observații despre cartea 
Invizibilii ne-au arătat cât de importante 
sunt evenimentele organizate de 
Fanbook lunar, în Librăria Humanitas 
de la Cişmigiu, pentru cititorii de 
mâine!

DIN CARTE  DIN CARTE  
ÎN CARTE  ÎN CARTE  

PÂNĂ DEPARTEPÂNĂ DEPARTE
De Ziua Internațională a Cititului 
Împreună, spectacolul-lectură din 
cadrul Clubului de Povești organizat de 
Teatrul Tineretului din Piatra Neamț în 
parteneriat cu Librăriile Humanitas, a 
avut loc la Școala Gimnazială Nr. 5 
din localitate. Acolo,  elevii clasei 
pregătitoare coordonate de doamna 
învățătoare Maria Corduneanu au 
ascultat Povești ca să te iubești mai mult 
de Álex Rovira și Francesc Miralles, 
în interpretarea actorului Andrei 
Merchea-Zapotoțki și au discutat 
despre respectul de sine și cum ne ajută 
cititul în formarea valorilor.

CITITORI PASIONAŢI, CĂRŢI IUBITECITITORI PASIONAŢI, CĂRŢI IUBITE
Eric-Emmanuel Schmitt ne invită din nou în 
lumea bufniței Minerva, care ne călăuzește de data 
aceasta pe drumul spre libertate. Poveștile bufniței. 
Insula Libertății îi are în prim plan pe iepurașii 
Danilo și surioara sa, Lily, care s-au săturat de 
reguli și interdicții, vrând libertatea de a se juca 
toată ziua. Așa se face că acceptă propunerea 
bufniței, care îi duce pe Insula Libertății, unde 
fiecare face ce vrea, când vrea și cum vrea. Însă, 
atunci când nu există reguli, haosul domnește. 
Am scris mai multe într-un articol publicat pe 
blog despre cât de valoros e mesajul cărții nu doar 
pentru cei mai tineri cititori, cât și pentru mulți 
adulți. Ilustrațiile sunt pline de culoare, textul de 
blândețe și lecții ce îi ajută pe cei mici să crească 
armonios și sănătos. 

Ciobanul de azi

O poveste drăguță despre o fetiță obişnuită 
care avea imaginație, opt ani fără o zi şi un 
mare secret… nu ştia să citească. Adulții sunt 
dezamăgiți şi e la un pas să fie mutată la altă 
şcoală, dacă nu citeşte corect un text. În ziua cea 
mare, a evaluării, merge la bibliotecă şi descoperă 
că ceilalți colegi sunt invizibili, au dispărut în 
cărți… Află că stă-n puterea ei să îi salveze citind 
şi are mare noroc cu un bibliotecar care o ajută să 
desluşească taina cititului. Ea intră în mai multe 
poveşti şi se întâlneşte cu mai multe personaje, 
lucru pe care noi, cititorii experimentați, l-am 
trăit deja de multe ori. —@rulotacupovesti

Cărțile clasice (cred că am mai spus-o) au 
nevoie de fețe noi, adaptate la epoca modernă, 
pentru a fi alese din multitudinea de opțiuni 
pe care copiii le au la dispoziție. În acest 
caz, părinții sunt cei mai buni avocați ai 
cărților clasice, singurii care pot să trezească 
interesul celor mici pentru cărțile care le-au 
înfrumusețat copilăria și le-au deschis noi 
orizonturi încă de la vârste fragede. 

Cititori feroce

Cineva mi-a recomandat această carte proaspăt apărută la 
Humanitas Junior. Inițial am râs și mi-am zis: „Cum, ursul 
solar, adică eu, să citească despre ursul polar Fram?“ Dar am 
citit-o totuși și mi-a plăcut, așa că o las aici și v-o recomand și 
vouă – pentru ăia mici, și nu numai. —@teddycatofficial

Cu răbdare, perseverență şi 
multă imaginație, literele 
şi poveştile încep să capete 
sens. —Elena Druță

Îți mai amintești cărțile ilustrate care ți-au adus 
prima oară bucurie, care ți-au aprins imaginația 
și te-au dus pe tărâmuri magice? Când te gândești 
la aceste povești, ce vezi? Probabil vei răspunde: 
personajele preferate, atmosfera feerică, 
ilustrațiile care prind viață în amintirile noastre. 
Ei bine, asta vrem să le transmitem și copiilor 
noștri. —Despre copii


